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27. szám.
Szerkesztői iroda:

V KIADÓ DIVATA L1$ AN,

a lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal:
WOKAL JANOS KÖNYVKERESKEDÉSE,

hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak viszsza.

Nagy-Enyed, 1883. vasárnap, julius 8. II. évfolyam.

KÖZÉRDEK.
Vegyes tartalmú lieti lap.

Megjeleli minden vasár­
napon egy nagy íven.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve: 
Egész évre .... 4 írt.
Fél .................... 2 „
Negyed „ .... 1 „

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasáboslpetit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön30 kr 
Nyilttér sora 15 kr.

Lapunk t. olvasóihoz.
Egv fél esztendő tűnt immár tova, mióta a 

„Közérdek“ szerkesztésére vállalkoztunk. Egy fél 
esztendő fekszik mögöttünk, melyre, ha mint e lap 
szellemi munkásai visszatekintünk, önként merül 
fel előttünk a kérdés: vájjon egy fél esztendei mun­
kásságunk nem veszett-e hiába? vájjon a czélt cl- 
értük-e, vagy legalább közeledtünk-e feléje?

E kérdésekre feleletet adni maga az olvasó 
közönség legilletékesebb. Azonban mi sem térhe­
tünk ki előlök. Avagy lehetséges volna-e az egy­
szer megkezdett pályán a kitűzött czél felé siker­
rel haladnunk, ha nem tudjuk, hogy eddig helyes 
vagy nem helyes utón jártunk-e ?

Nem csupán a kötelesség pontos és lelkiis­
meretes teljesítésének megnyugtató tudata az egye­
düli jutalmunk. Munkálkodásunknak már is sikerét 
láthatjuk — Legforróbb óhajtásunk az vala, és 
legfőbb törekvésünk oda irányult, hogy Alsó-Fe- 
hérmegve különböző részeiben s főleg azon pont­
jain. melyek múlt jóknál és jelenüknél fogva úgy­
szólván vezérszerepre vannak hivatva, felkeltsük az 
érdeklődést a közélet minden nevezetesebb mozza­
nata iránt, s ez által előkészítsük az útját egy egy­
séges közszellemnek, mely társadalmi, közigazga­
tási és közgazdászat! fejlődő életünket áthassa, mcg- 
nemesitse, vezérelje. — Ha olvasóink eddigi rövid 
pályánkra visszatekintenek: c törekvést lel fogják 
találni mindenütt, és meg fognak arról is győződni, 
hogy e törekvésünk nem volt hiába való.

Minden egyes eddig megjelent szám hű tükre 
akart lenni megyei és társadalmi életünknek. Párt­
állást nem foglaltunk cl soha. Nem pártoknak, ha­
nem a közélet érdekeinek akartunk szolgálatot tenni.

Es ezt tesszük ezután is
Valamint eddig, úgy ezután is helyet adunk 

a ellenvéleménynek. Reámutatunk közéletünk egyes 
sebeire; ha kell még akkor is, midőn egyesek ne­
heztelését vonjuk azért magunkra. De kímélettel 
tesszük és a nagy hangú zajütést kerüljük. A ne­
mes czélokra irányult törekvést, a lelkiösmeretes 
munkát, a haladást — bárhol találkozunk velők — 
örömmel konstatáljuk; de egyeseknek dicsőítésétől 
— még ha oly derekak is — óvakodunk. A kö­
telességmulasztást megrójjuk, a tévedésekre figyel­
meztetünk; de az ok nélkül való gáncsoskodásnak 
barátai nem leszünk.

Magas politikát nem űzünk, országos pártok 
felett nem bíráskodunk; de megyénk közigazga­
tási, közgazdászati, közoktatási és társadalmi éle­
tének folyását éber figyelemmel kisérjük, és azt, 
a mi ezeket fejlődésében emeli vagy gátolja, meg­
beszélés tárgyává tesszük, hogy ekként a haladást 
elősegítsük

Haladunk a megkezdett irányban s hogy czé- 
lunkat elérjük, olvasóink és dolgozó társaink támo­
gatását, pártfogást kérjük a második félévre is.

A „Közérdek“ előfizetési dija: egész évre 4 
frt, fél évre 2 frt, negyed évre 1 frt.

Az előfizetési pénzek — legegyszerűbben pos­
tautalványnyal — Wokál János kiadóhoz kül­
dendők.

Ä középiskolai tanár-egyesület kolozs­
vári közgyűlése.

(B—n.) Nemcsak a politikai dolgok képezik 
jelenleg országos gyűlések vitatásainak tárgyát, 
nemcsak a törvényhozás körében tárgyalnak or­
szágos érdekű dolgokat, — mert ámbár a vég- 
határozás legtöbb esetben a törvényhozásé, — de

az előkészítés vagy az élet kívánalmaihoz való al­
kalmazkodás nehéz munkáit nagyobbára egyesüle­
tek. társulatok végzik.

Az országos gazdakörben vettetnek fel pld. 
hazánk legfontosabb közgazdasági kérdései, me­
lyeknek tárgyalási menetét élénk figyelemmel lesi 
— és pedig tanulságos eredménynyel — minden 
érdeklődő. A magyar mérnök-egyesület, az orvo­
sok és természettudósok társulata hasonló buzgal­
mat fejt ki; a köréhez tartozó általános kérdéseket 
vonják megbirálás alá; egyrészt a hazai tudomá­
nyosságot emelik, másrészt a magyar nemzetiség­
nek is jó szolgálatokat tesznek.

Méltó, kimagasló helyet foglal el ezen egyle­
tek között a középiskolai tanár-egyesület, melynek 
folyó évi közgyűlését Kolozsvárt e hó 5-én ünne­
pélyesen nyitotta meg kitűnő elnöke: Berccz An­
tal, ki jeles beszédében következőleg vázolta az 
egylet törekvéseit, törekvései eredményeit és to­
vábbi munkálkodása czéljait:

„A legközelebb lefolyt iskolai évben a közép­
iskolákra nézve rendkívül fontos esemény végződött 
be! Mit emlék- és feliratokban annyiszor kérel­
meztünk, minek előkészítésében annyit fáradoztunk, 
minek sorsát mindnyájan oly feszült figyelemmel 
kisértük, minek létrejövetele iránt annyiszor két­
ségbe estünk, annak megalkotása befejezett tény. 
Van középiskolai törvényünk!

Hogy ezen esemény mily fontos hazai közép­
iskolai tan ügyünkre, azt a t. közgyűlés tudja a leg­
jobban; s épen ezért a t. közgyűlés tudja azt is 
a legjobban, hogy mily nagy elismeréssel és há­
lával tartozunk azon vezérférfiaknak, kiknek ezen 
törvény megalkotását első sorban köszönhetjük ! A 
választmány ez iránt külön indítványt fog a t. köz­
gyűlés elé terjeszteni! En csak ezen fontos ese­
mény feletti örömünknek adok ez alkalommal ki­
fejezést !

Midőn azonban ezt teszem, koránsem vagyok 
azon meggyőződésben, hogy a középiskolai törvény 
megalkotásával középiskolai ügyünk teljesen ren­
dezve van! Sok függ a törvény végrehajtásától! 
Erre nézve ugyan nagy megnyugvásunkra szol­
gálhat azon körülmény, hogy minden jel odamu­
tat, hogy ő nagyméltósága a közoktatási miniszter 
teljesen át van hatva ama feladat fontosságától, 
mely reá a középiskolai törvény végrehajtása ál­
tal nehezedik s hogy épen ez okból egy oly ta­
pasztalt s a középiskolák körében teljesen tájéko­
zott s mindnyájunk bizalmát és szeretetét teljes 
mértékben biró tanférflut hitt meg maga mellé, 
kinek a közoktatási minisztériumban való közre­
működésétől csakis üdvös eredményeket várhatunk!

De ha a középiskolai törvény végrehajtása a 
legszerencsésebb lesz is, nekünk középiskolai ta­
nároknak, még mindig sok kívánni és sürgetni 
valónk marad hátra!

Sok bajunk van, melyeknek nagyságát csak 
épen azért nem vesszük azonnal észre, mert min­
den nap előfordulnak! Az úgynevezett középisko­
lai törvény tulajdonképen csak a gymnasiumok és 
reáliskolákról szól, a népiskolai oktatás tárgyában 
hozott 1868. évi XXXVIII-dik tövényezikk pedig 
csak az elemi és felső népiskolák, polgári iskolák 
és a tanitókópezdékre vonatkozik; a kereskedelmi 
akadémiák, a felsőbb leányiskolák, a középiparis­
kola, a kereskedelmi középiskola és más hasonló 
iskoláinkra nincsen törvényczikküuk!

Nagyfontosságu kérdés reánk nézve a közép­
iskolai tanárok helyzete, melyre nézve az uj tör- 
vényezikk csak a régi állapotokat szentesíti! Ki­
látásba helyezi ugyan a nyugdíj- és pótlékrendszer­

nek külön tör vény czikk által leendő megállapitá" 
sát, továbbá a fegyelmi eljárásnak miniszteri ren­
delet által való elintézését: de azért ha tekintetbe 
vesszük egy részről, hogy mily hiányos és kevéssé 
méltányos a fennálló gyakorlat, más részről pedig, 
hogy a törvényhozás rendszerint mily kevés időt 
fordíthat tanügyi tárgyalásokra: mi sem biztosit 
minket, hogy mily sors vár reánk, ha maholnap 
a szolgálatra képtelenekké válunk, hogy mily sors 
vár esetleg özvegyünk és árváinkra!“

Bizonyára kitűnő eredmények és buzgó mun­
kásságára méltó czélok vannak itt felsorolva, és 
mi csak örömmel üdvözölhetjük a jeles egyletet 
az erdélyi részek szivében, tudva, hogy az erdély- 
részi kiváló tanintézetek legjobb erőiket küldöttek 
e közgyűlésre, melynek a magyar nemzet szellemi 
fejlődésén munkáló törekvéseihez szivünkből kívá­
nunk sikert!

Szám 25 — 1883.
ZT v!

Hirdetmény.
Nemes Alsó-Fehórmegye központi választmánya ál­

tal közhírré tétetik, hogy a követválasztók az 1874. 33- 
t. ez. 41. §. alapján egy beállított ideiglenes névjegyzéke 
— az 1876. 18. t. ez. 2. §. szerint — Nagy-Enyed ren­
dezett tanácsú városban, minden nagy községben és a 
körjegyzőségek székhelyén, a község házánál, idézett tör- 
vényezikk 44. és 23. §§. értelmében lehető felszólalás, 
illetőleg észrevétel tekintetéből, folyó évi julius hó 5-ón 
kezdóleg ugyanazon hó 25-éig bezárólag közszemlére ki 
lesz tóve.

A felszólalás és észrevételek tételére nézve megje­
gyeztetik :

1. Felszólalások az id. törv. 44. §. szerint jogosul­
tak részéről julius 5 én kezdődőleg 15-ig írásban adha­
tók be, és egy beadványba több egyénre vonatkozó fel­
szólalás is foglalható.

2. Ezen felszólalásokra id. törv. 53. §. értelmében, 
mindaz, ki a 44. §. szerint felszóllani jogositv van, folyó 
évi julius 16-án kezdődőleg s 25-én bezárólag Írásban 
észrevételeket tehet. Az észrevétel minden beadványhoz 
külön adandó be.

3. Az ideiglenes névjegyzék s a beadandó felszóla­
lások, a jelzett napokon reggeli 8 órától déli 12 óráig 
közszemlére kilesznek téve, mely idő alatt a községi elöl­
járóság egy tagjának jelenlétében bárki megtekintheti s 
délután 2 órától 6 óráig lemásolhatja.

4. A felszólalások és az azokra tett észrevételek a 
központi választmányhoz intózendők, és a szükséges bizo­
nyító-okiratokkal felszerelve, azon város, vagy község elöl­
járóságánál melynek névjegyzéke ellen a felszólalás tör­
tént, kis községekben pedig az illető körjegyzőnél, nyúj­
tandók be.

Kelt Nagy-Euyeden, Alsó-Fehórmegye központi 
választmányának, 1883-ik évi június hó 15-énjtartott ülé­
séből.

Csató János, Török Bertalan,
közp. választ, elnök. közp. vál. jegyző.

LEVELEZÉS.

Alvincz, 1883. julius hó 4-ón.
Az alvinczi olvasó-egylet mint Phönix hamvaiból 

ismét feltámadott. Volt Alviucznek huzamos időn keresz­
tül egy virágzó olvasó egylete, de ezelőtt pár évvel — 
meghalt. Nem a tagok részvétlensége vitte a halál karjai 
közé, hanem .... Jobb hallgatni. Hagyjuk a múltat s 
örvendjünk a jelennek, a mely meghozta a társadalom 
csoportulását, a műveltség előmozdításának hathatós té­
nyezőjét.

Szeretett szolgabiránk T e 1 e k y József úr, engedve 
szive sugallatának, a kor, a műveltség kívánalmának és 
mindnyájunk óhajának: folyó óv június 24-ón összehívta 
városunk értelmiségét egy értekezletre, hogy a hamvaiban 
szunnyadó olvasó egyletet ismét életre serkentse s ez ta­
pintatos belátásával, vezetésével sikerült is.

Nevezett nap délután 5 órára szép számmal gyűlt 
egybe az értelmiség a városháza nagytermébe. — Deák



György ajánlatba hozta Teleky József korelnöknek való 
kikiáltását, a mi általános helyesléssel fogadtatva, éljen­
zések között elfoglalja elnöki székét. Ezután indítványozza 
egy jegyző választását. Közfelkiáltással Székely Lehel 
választatott meg.

Korelnök egy igen csinos beszéddel üdvözli a meg- 
telenteket s fejtegetvén igen szépen egy olvasó egyletnek 
szép czélját és különösen városunkban való hivatását, fel­
kéri a megjelenteket, hogy őt támogatva, a már meglevő 
alapszabályok útmutatása mellett mondja ki az értekezlet 
az egylet újból megalakultál, illetőleg félbeszakadt mun­
kásságának tovább folytatását.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó beszéd után meg­
választattak a tisztviselők közfelkiáltással u. m.: elnök Te­
leky József, alelnök Batta Bertalan, igazgató Szőcs Imre, 
jegyző Székely Lehel, gazda Butyka Lajos, pénztárnok 
Yerzár Rezső. — Választmányi tagok lettek szavazattöbb­
séggel: Péterffy László, Deák György, Kendeffy Lajos, 
Szőcs Károly, Gondol Dániel, Buda Elek. Puklisán György 
Csóka Antal, Glück Mór. Póttagok: Csetri Elek és Szabó 
József.

Tagsági dij egy évre az alapszabályok értelmében 
továbbra is 4 írtban állapíttatott meg.

Levelem elején említem, hogy ezen egylet ezelőtt 
egy pár évvel virágzó volt. Volt mindenünk, de most ab­
solute semmi sincs. Nem feszegetem ennek okát, mert 
kellemetlen emlékeket idéznék fel, hanem e helyett öröm­
mel jelzem, hogy az elnök felhívására a legnagyobb kész­
séggel ajánlottak fel a tagok bútorokat, képeket stb. Név­
szerinti Teleky József a „Magyar Föld;‘ és mellékletét 
jul. decz. félévre, Batta Bertalan „Pesti Napló“, Péterit 
Árpád „Ország-Világ“ cziraü lapokat. A község a hiva­
talos lapot használat végett. Batta Bertalan és Csóka An- 
jal 2—2 képet, Nagy László egy asztalt s ezt méltányolva 
a f. hó 1-én tartott választmányi ülés nevezettnél még 6 
darabot rendelt meg.

Olvasó helyiség lesz a régi, de addig, inig az ki- 
takarittatik. Glück Mór szívességéből a Barcsay-fóle nya­
raló fog használtatni.

A megnyitás f. hó 8-án, vasárnap leend. A meg­
rendelt lapok — a már felajánlottakon kívül: „Nemzet“, 
„Kolozsvári Közlöny“, „Borszem Jankó“, „Vasárnapi Új­
ság“ és „Politikai Újdonságok“, „Borászati Lap“, „Ara- 
dér Zeitung“, „Gazetta Transilvania“ és „Közérdek.“

A tagok száma jelenleg 51. — Tartós, zavarta­
lan életet az olvasó-egyletnek s 'a tagok között szerete- 
tet s egyetértést !*)

*
A helybeli állami iskolában az évi zárvizsgák az 

elöljárók és szülők teljes megelégedésére szép ered meny- 
nyel folytak le. — —

Folyó hó 2-án délelőtt ntiszt. T ó k o s Sándor és 
t. Elekes Viktor urak jelenlétében megtörtént az al- 
vinczi, délután a borbereki ev. ref. egyháznál a szokásos 
évi esperesi vizitatio. Mindkét helyen a vizitatio a szük­
ségelteket rendben találta s megelégedését nyilvánította. 
Délben t. Póterffy László ref. lelkész barátságos asztalá­
nál voltak vendégeink s a megjelent presbiteri tagok is, 
hol a kitűnő étkek és jó kedélyt szerző ital mellett a leg­
szebb pohárköszöntések füszéreztók a kedélyes időtöltést. 
Délután többen az alvinczi presbiterek közül átmentek 
Borberekre, hol a vizsgálat után Tankó József szeretett 
lelkészünk vendégei voltunk. Estve a vizsgálók Gyula- 
Fehérvárra s onnan másnap Vingárdra utaztak, munká- 
jokkat tovább folytatandók.

Megemlítem, hogy Borberekben az iskolai könyvtár 
Tankó József kezdeményezésére megalakult s nevezett 
legutóbb a „Paedagogiai Szemle“ három évfolyamával (36 
füzet) gazdagította, a miért is jegyzőkönyvi köszönet sza­
vaztatott az agg lelkésznek. — Sok ily buzgó férfiút egy­
házainknak s a népnevelésnek!

r. 1.

A hol a magyar ember tud magyarul.
— Válaszul a „Közérdek“ „a hol magyar ember nem tud magya­

rul“ czimii hírére. —

Tekintetes szerkesztőség! Becses lapja 25 ik számá­
nak „Vegyes hírek“ rovatában fennebbi ezim alatt egy 
közlemény jeleut rneg. melyre annyival inkább „hi­
vatva érzem magam“ válaszolni, mert benne személyem 
is érintve van. Tisztelettel kérem, méltóztasson válaszom­
nak, — melyben bebizonyítandó vagyok, hogy „semmi 
képpen sem oly fekete az ördög, mint a milyennek fes­
tetik“, — becses lapjában tért nyitni.

Az iratik abban a közleményben, hogy „folyó hó 
17-ikén beállít egy oláhoson öltözött buzásbocsárdi Mezei 
Gaum nevű magyar ember a csombordi járás szolgabirói 
irodába és oláhul panaszol az irdábau jelenlevő segéd- 
szolgabirónak.“ Sőt tovább ment és azt mondta, hogy ő 
„Ungureasee reformét.“ s még ennél is tovább, mert azt 
is mondotta, hogy falujában, Buzás-Bocsárdon, a magya­
rok nem igen tudnak magyarul, mivel egymás között is 
némileg oláhul beszélnek.

Ha valaki kételkednék abban, hogy magyar, reíor-

'■) Szivünkből örvendünk mi is az új arának. Kívánjuk a jó 
kezdet szerencsés folytatását. Szer k.

mátus ember beszélhetett így, sietek biztosítani afelől, 
hogy a közleményt iró urnák igaza van; mert Mezei 
Gaum (már én csak elnevezem Samunak) egy panaszt 
magyarul eléadui nem tud. lévén neki a magyar szó igen 
nehezére. Hogy egyátaljában ne tudna magyarul, az nem 
igaz. Azért állítom ezt oly bizonyosan, mert velem, hiva­
taloskodásom 6 éve alatt, egy árva szót sem váltott olá­
hul, sőt ha meglát: már 30 lépésről magyarul kezd beszélni.

Sőt magának Mezeinek is igazat adok abban, hogy 
a bocsárdi magyarok „egymás között is némileg oláhul 
beszelnek;“ de már abban nem, hogy „nem igen tudnak 
magyarul.“ Tudnak biz azok! Sőt elmerem mondani, 
hogy a magyarság ‘Vio része — aránylag jól beszól ma­
gyarul. Hogy aztán vannak olyanok, kik gyengén, s olya­
nok, kitt rosszul beszélnek anyanyelvükön, azon senkinek 
se tessék megbotránkozni; mert ez egy olyan községben, 
melynek 1700 lakossá közül csak 416 a magyar, mely­
nek Balázsfalva a piacza, s a melynek képviselő testüle­
tében még akkor is oláhul foly a tanácskozás (mert. 
más képpen nem folyhat) mikor a szolgabiró elnököl, 
mondom: egy olyan községben ez megtörténhetik. Tes­
sék kérem elfogulatlanul gondolkozni, s megmondani, hány 
vegyes nemzetiségű község van megyénkben, hol ily eset 
ne‘fordulna elé. Tudok egy pár községet megyénkben, 
hol mind „y“-ban végződő nevű úri emberek laknak; 
hát ezek az urak is csak amúgy elegyítik a magyar szót 
az oláhval, hogy azt végig hallgatni csupa „élvezet.“ No 
pedig ez urak eredeti, és nemes családokból valók, olya­
nok, kiknek családfájok még az igazságos Mátyás előtti 
időkből hozható le.*)

Meg kell biz’ itt tanul ülj az embernek oláhul, ha akar, 
hanem; az élet, s különösen o, lakás viszonyok kényszerítik 
reá. Hogy aztán az a magyar ember, ki mindennapi érint­
kezésben van az oláhokkal, talán jobban tud oláhul, mint 
magyarul, ezen tény annak, ki a viszonyokat ismeri, nem 
lehet oly feltűnő. Feltűnővé csak akkor válhatik, mikor 
az illető egészen elfeledné anyanyelvét, mikor egy árva 
szót sem tudna szólni magyarul. Ily eset nálunk még 
nem fordult elé; mert olyan magyar, ki egy szót sem 
tudna anyanyelvén — hál’ istennek már nincs, s ezután 
bizonyosan nem fog lenni.

No de én tulajdonképpen nem is erre akartam ref­
lektálni. A ki nem hiszi, hogy a bocsárdiak tudnak ma­
gyarul, ám tessék eljönni és meggyőződni róla.

A mi a közlemény utolsó mondatában van Írva (nem 
tudom a lap Írójának, vagy a lap referensének a reflexi­
ója), azt szó nélkül nem hagyhatom azért, mert — a 
mellett, hogy a közlemény, vagy az eset hatása alatt — 
elfogultan ítél a nélkül, hogy a körülményeket és sze­
mélyeket ismerné, sért is.

„Hogy ez nagyon szomorú, sőt szégyenletes állapot, 
azt fejtegetni szükségtelen; de kérdjük: nincsen-e Buzás- 
Bocsárdon az ev. ref. egyházközségnek, a mely ötödfél 
száz (legalább megtanultam, hogy nem 450, hanem 416 
== ötöd fél száz) lelket számlál, „olyan lelkésze“ és „olyan 
tanítója“, kik hivatva érzik magukat az ottani magyarsá­
got az oláhosodástól megmenteni. Felhívjuk az illetékes 
körök figyelmét ez ügyre.“

Ha a „szégyenletes“ szó nem állana ott e mondat­
ban, nem tekinteném a kérdést egyszersmind vádnak; 
így azonban nem csak vádnak, hanem határozott ítélet­
nek kell tekintenem, a mely ha nem is marasztalja el, 
de — a midőn az illetékes körök figyelmét hívja föl, — 
azok előtt a megjegyzés, a Jközönség előtt pedig a ki- 
csinylós, gúny, nevetség eshetőségeinek igyekszik kitenni 
az „oly lelkészt és olyan tanítót.“ S mindezt a nél­
kül, hogy a viszonyokat ismerné, vagy az illetőktől fel­
világosítást kérne!! Hogy ez qualifikálhatlan eljárás, azt 
igazán „szükségtelen fejtegetni.“

Ha annak a reflectáló urnák csak annyi judieiuma 
van, mint az ón oláhul beszélő magyaromnak, tudja, tud­
nia kell, hogy „egy fa még nem erdő,“ bármily szélesre 
terjeszti szét lombjait; s a miért az erdő szólón törté­
netesen egy vaczkorfa áll, nem következik, hogy tehát 
az egész erdő csupa vaczkorfákból álljon ; s épp igy a 
miért Mezei Samu nem akar magyarul beszélni, nem kö­
vetkezik. hogy Bocsárdon egy magyar sem tudja anya- 
nyelvét!! Mondom, egy kicsike kis judiezium, párosulva 
még kicsinyebb jó akarattal, visszatarthatta volna az illető 
urat a „pereat“ kimondásától.

így pedig ki van mondva! Nesze nektek lelkész, 
tanító! Az illetékes körök figyelme ez ügyre, s minthogy 
ennek ti vagytok az okai, tehát reátok is fel van híva! 
Nincs egyéb hátra, mint hogy megszaggassátok ruhái­
tokat „hamu“-ba öltözzetek, s „zsákot“ hintsetek feje­
tekre, s aztán kegyetlenül öklözve melleteket, éktelen han­
gokon kiábáljatok a „nostra culpa-t. Mert ime e naptól 
kezdve az „illetékes körök“ figyelme egészen reátok irá­
nyul, kik még arra sem érzitek „hitva magatokat,“ hogy 
megtanítsátok magyarul Mezei Samut!

No most Mezei Samuról van szó ; akár 
azt mondjuk, hogy oláhul panaszolt, tehát nem tud 
magyarul, akár azt, hogy azt merte állítani, hogy a bo­
csárdi magyarok nem igen tudnak magyarul; s különösen 
az utóbbi esetben, mert ez állitásánák minden utógondo-

*) Váljon hol laknak ezek a magyar urak? Szerk.

lat nélkül hitel adatott a hatodik nagy hatalom egy kö 
zege által, melynek egyenlő mértékkel kellene mérni ! el­
fogulatlanul. kellő tájekózás után kellen hallatnia ítéletet !

Már én lagalább igy tettem volna. Kérdést tettein 
volna a reflekszio előtt az illető egyház lelkéssóhez. igaz-e 
te ember, hogy híveid nen: tudnak magyarul, mert ime 
Mezei azt állítja. S csak azután, ha a felelet igenlő lett 
volna, mondtam volna ki. hogy ez valóban szomorú sut 
szégyenletes átlapolt; s csak azután hívtam volna fel az 
„illetékes körök“ figyelmét ez ügyre; s az „olyan lel­
készre és tanítóra,“ kik nem éreznek magukban hivatást 
híveiket az oláhosodástól megmenteni.

De hát nem igy történt. S mert nem igy történt, 
a megtörténjen kell megnyugodnom! Csak arra kérem az 
illető reflektáló urat. ne fájjon neki a mi fejünk! Ne essék 
kétségbe azért, hogy Mezei Samu, s még egy nehány 
egyén, kik anyai ágon Tűiből származtak, s tűri anyjuk­
tól soha sem hallottak egy magyar szót, nem tudnak 
magyarul. Inkább arról legyen raegyöződve, hogy azt a 
nagy embert, sőt gyermeket is, ki szülői házánál soha 
sem" hall magyarul szólni, még ő maga sem tenné ma­
gyarrá.

És legyen meggyőződve, hogy az „olyan lelkész,“ 
kinek csak amúgy félvállról, lenózőleg veti oda a kérdést, 
tanácsa nélkül is érez magában hivatást híveit megmen­
teni az oláhosodástól; az az „olyan lelkész“ hatodfél évi 
hivataloskodása alatt szerencsés volt — a reá nézve — 
illetékes körök megelégedését, sőt elismerését is meg­
nyerni; az az „olyan lelkész“ már hivataloskodása harma­
dik évében egy — a kor igényeinek teljesen megfelelő 
— iskolát építtetett, nó persze magyarul nem tudó hívei 
segitsógóvel, s annak az iskolának 1700 írt tőket állított 
elé. S higyje el, hogy az az olyan lelkész nem azért igye­
kezett ifjú lelke egész buzgóságával arra. hogy iskolát 
építsen, hogy azután oláhul tanítsanak benne, hanem in­
kább azért, hogy híveit megmentse az oláhosodástól. No 
persze, hogy ebben az iskolában nem tanítunk 30 60
éves embereket. Ám, ha a t. ur vállalkozik erre. itt van! 
szívesen átengedem a helyemet; tessék beleülni.

Tetszhetik tán öndicsekvésnek, mit arról az „oly 
lelkészről“ elmondtam. Ám tessék elmondani, hogy tehet­
ség nélkül állok a pályán, melyre léptem ; de a hivatás 
érzet, a buzgóság hiányát nem engedhetem magamra dik­
tál tatni sem ön, sem más által. Legyek „olyan lelkész,“ 
ki elenyésző kicsinység vagyok az ön szeme előtt, mit 
bánom ón? öntudatom megnyugtat hogy, abban a kör­
ben, melybe elhivatám, nem éltein lilában !

Még egy pár szót az — olyan tanítóról- Hát bizony 
ő már 64 éves. Igaz, hogy nincs a mai kor kívánalmai 
szerint képesítve, s talán nem is a tanítói pályára ké­
szült, de a mi tehetsége van, igyekszik tanítványai neve­
lésére, tanítására fordítni. Hogy 42 évi hivataloskodása 
alatt nem volt képes a magyarok nyelvéről kiölni az oláh 
szót, arról épp úgy nem tehet, mint én vagy a t. refe­
rens ur! Iskola nem volt. 1868-ig tanult a gyermek egy 
iskolai évig, — a mi 6 hónapból állott; azután lett 
belőle béresinas vagy marhapásztor. Hát uram, ily viszo­
nyok között kivánhatni-e, hogy egy tanító regeneráljon 
egy népet, mely mint ősi szokásaiba, úgy rögződött bele 
az oláh nyelvbe. Tessék felelni reá!

Isten velünk.*)
Cseresznyés Ödön,

ref. lelkész.

*) A feleletből kettőt kell constatálnunk; az egyik azon szó 
moru igazság, hogy bizony a bocsárdi aak. — tudtnnkkal nemcsak Me­
zei uram, — általában jobban tuduak’olábul, mint magyarul: a má­
sik pedig azon örvendetes körülmény, hogy B.-Bocsárdon „olyan pap1' 
van, aki —- ha a jelent nem is bírja teljesen megváltoztatni, legalább 
a jövőt kívánja erejéhez képest megmenteni. Sajnáljuk, hogy a tiszt, 
ur egy igen természetes reflekszión úgy elkeseredik, és úgy üzi-fiizi 
gondolatait, amint feleslegesen meg is irta. Mi úgy véljük, hogy 
valahára jó lenne nemzetiségünk védelmére itt is tenni valamit, s 
hogy ezt tehessük, jó lenne a létező állapotok iránt tisztába jönni, s 
ha azokat rosszaknak találjuk, az igazat mondó reflexión nem kell el­
keseredni, hanem közös erővel rajta lenni, hogy másképpen legyen. 
Az ily törekvések éppen úgy, mint az elkeícriiő helyzet igen is mél­
tók az illetékes körök figyelmére. Éppen az volt a kár, hogy csak 
magunk között sápitoztunk — s hagytuk a bajt nyakunkra nőni. Buko­
vinai székely aai. ellenséges érzelmű népek közölt is megtudták őrizni 
nemcsak nyelvüket, hanem a fajszeretetet is; buzgó lelkészek, tanítók 
egész tót és német községeket tudtak megmagyarositaui. Mi csak azt 
kívánjuk, hogy megtartsuk a meglevőt és erőssé tegyük az idegen, 
sokszar hazafiatlan behatások ellen; azt óhajtjuk, hogy fel legyen éb­
resztve a nemzetiség szereíete anélkül, hogy gyű felséggel tekintsen 
az idegenre: azt kívánjuk, hogy lelkészeink, tanítóink — valiáskii- 
löubség nélkül — egyszersmind nemzeti nyelvünk apostolai, s a haza­
fias érzet ébresztői, terjesztői legyenek s ne vonják magukra a kárhoz- 
tatást, hogy pusztán anyagias gondolkozásuk és cselekedeteik folytán 
vész el a nyáj mely őrizetükre bízatott. Tisztetet és hála a szép számú 
kivételeknek.

Igen örvendtünk, hogy egy beküldött hír, melyet a pesti lapok 
is átvettek, alkalmat adott e kérdésre is áttérni, melyet már lég fel 
akartunk vetni s ezennel fel is hívjuk ügybuzgó barátainkat (s ezek 
között lecsillapodása után t. Cseresznyés urat is), hogy megyénk min­
den vidékéről, ahol nemzetiségükről megfeledkezett, vagy megfeledkező 
magyarok vannak, a helyzet felderítése végett részletes tudósítást kül­
deni szíveskedjenek. Szerk.
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Az úszó holttest.
Megváltozott a szin. Megváltoztak a szereplők is, 

Elhagytuk immár az eszlári zsinagógát, el a nagy falusi 
csendbiztos lakását : Dadánál vagyunk, hol a Tisza szeny- 
nyes árja fiizerdő lehajló ágait nyaldossa, a dráma má­
sodik része folyik le előttünk, zavarosabb, kuszáltabb 
mint az első rósz, a cselekvény fonalai szétágaznak, meg 
van a romantikája, de nem szenzácziós. Laikusra nézve, 
ki nem hatolva a dolog mélyére, csupán külső összeüt­
közések iránt fogékony, kevesebb érdekességgel bir az 
első résznél; motivumaikép nem emlegetnek rituális gyil­
kosságot, a fanatizmus helyett a nyerészkedési vágy az 
indító ok. A felzaklatott idegek nyugodni térhetnek. A 
közönség azonban a vidék részéről Deus ex machinákat 
vár s nem csappant érdeklődéssel kiséri a tárgyalás menetét.

. . . Mennyi titkot rejt a vizek mélye! A bukott 
erény, felfedezett bűn, a csalódás, a szenvedés hányszor 
keresett menekülést, vigaszt, szabadulást a hullámok kö­
zölt, melyek összecsapnak fölötte s örök némasággal őrzik 
a rájuk bízott titkot. A ki feledni akar, annak minden 
wz lehet a Leibe vize; a Lethe vize a görög fogalom az 
öngyilkosságról. Miután táplált bennünket s oltogatá égető 
szomjunkát: ha akarjuk, megöl. Nélküle nem élhetünk, 
általa meghalhatunk. Fogyatéka és tulbősége egvkép ve­
szedelmes: ha mind elapad, nem élünk meg, ha túlárad, 
meghalunk. Maga az ólet és hid a halál országába . . .

Gyilkos vagy Tisza, haragodban, és mégis mi ked­
ves nekünk; mi, kik külön nemzeti istenhez imádkozunk 
bajunkban, téged is felruháztunk nemzetünk nevével, mer1 
e hazában fakadsz és veszíted el nevedet, itt élsz és halszj 
mint a költő énekli a nemzetről, mely partjaidon honol. 
Bőszükén harsogsz mikor haragszol, locsogsz, ha lágy 
szellő lodrozza vized, szélcsendben is búgva fecsegsz a 
parti homokkal, homok füvével, hajló füzesével. De nem 
érti senki haragod bődülését, habjaid locsolását, halk fe­
csegései .............

Íme holttestet forgatsz és ragadsz tova magaddal. 
Játszva ringatod, elrejted, meg feldobod, azután megunod 
s odaadod a partnak.

Es jön az ember és megleli a hullát.
Es tanácstalanul áll. Felfordiija a világot és nem 

tud meg semmit. Te pedig ott zúgsz lábai alatt, s el nem 
árulsz semmit.

Az emberi élet mennyi titka lett a vizek titkává,
melyet nem fejt meg soha senki.

*

Smilovics Jankel, Herskó Ignáez, Vogel Amsei van­
nak vádolva azzal, hogy egy hullát úsztattak le a Tiszán, 
melyet Dadánál aztán Solymosi Eszter ruháiba öltöztettek. 
Smilovics, Herskó. Vogel nem csak konok tagadásban 
vannak, hanem visszavonva a vizsgáló biró előtti vallo­
másukat, egyszersmind Baryt és Karaucsay csendbiztost 
erőszakossággal vádolták. Ellenükben Matej Ignáez rusz- 
nyuk legény váltig bizonyítgatta a megtörtént tényeket, 
mi azután a védőket hozta szörnyű dühbe; — Eötvös 
ugyanis azt kívánta, hogy tanú vád alá helyeztessék és 
fogassók el. A tárgyalás meg-megujuló hevességgel foly; 
újabb tanuk állanak elő, kik bizonyítják, hogy Esztert 
csakugyan délelőtt látták a boltba menni. — A védők 
kívánatéra Scharf Móricz szemeit is megvizsgálták és ám­
bár jobb szemét hibásnak is találták, a vizsgálat eredmé­
nye az: hogy vallomásai hitelességét látkópessóge nem 
alterálja. — Érdekes, hogy már találkozott egy orvos, ki 
egy bécsi lapban Móriczot bolondnak jelentette ki. — 
Általában e bünper izgatottságban tartja a publikumot 
és a lapokat, melyek határozott sémita és antiszemita 
pártra oszlanak. A két nagyobb élezlap közül a „Borszem 
Jankó“ sémita, „Bolond Istók“ antisemita szempontból 
rajzoltatják képeiket és gyártják élczeiket. — Végül tör­
téntek füljajdulások a miatt: hogy mit mond hozzá a 
külföld ? de hát utoljára is : söpörjön mindenki a maga 
háza előtt.

IRODALOM.

prózában. Irta Turgenjeff Iván, fordította Zemplényi P. 
Gyula. 40 kr. — 12. „Magyarország történelme“ felsőbb 
tanulók számára irta Ladányi Gedeon. Második változat­
lan kiadás. 1 frt 60. — 15. Új görög irodalmi termékek. 
Dr. Télfy Iván. 40 kr. — 14. Középkori görög verses 
regények. Dr. Telfy Iván. 30 kr. — 15. Idegen szók a 
görögben és latinban. Dr. Pezder Károly. 50 kr. — 16. 
„A Csuvasokról.■' Vámbéry «rutin. 30 kr. — 17. „A mtm- 
kásbiztositás’ kérdése.“ Irta Ecseri Lajos. 25 kr. — 18. 
„Minimum és Homestead.“ Irta Láng Lajos. 25 kr. — 
19. „Az államgazdaság eszméje és a socialistikus finan- 
czia kezdetei.“ Irta Kautz Gyula. 75 kr. — 20. „Az el­
mebetegek ótiszouya és műé te lése az orrüregen keresztül.“ 
Irta Dr. Iietényi Lipót. 80 kr. — 21. Gyakorlati kész 
számoló eladók és vevők számára. Hasznos kézikönyv. 
Ára 40 krajezár.

— A Magyar Pénzügy, hazánk ez egyetlen köz- 
gazdasági és pénzügyi szaklapját, a júliusi (félévi) elő­
fizetési idény alkalmából legmelegebben ajánljuk olvasó­
ink különös figyelmébe. E kitünően szerkesztett szakköz­
löny, két és fél évi fennállása után, a miveit közönség és 
mérvadó körök teljes méltatásában részesül és ma már 
pénzintézetek, iparvállalatok, kereskedők, tőkepénzesek és 
gazdák részére nólkülözhetlen leven, a legterjedettebb heti 
lapok közé tartozik. A Magyar Pénzügy pártérdek nélküli, 
szakírók tollából eredt czíkkei bő tájékozást nyújtanak a 
közgazdaság, ipar, kereskedelem, termelés, gazdasági for­
galom, be- és kivitel, statisztika, biztosítás és közlekedés 
terén előforduló általános érdekű mozgalmakról. Vidéki 
pénzintézeteink érdekeire különös tekintettel lévén a szer­
kesztőség, ezek köreiben a Magyar Pénzügy méltán párt- 
fogoitatik, annyira, hogy már alig találni az országban 
hitelintézetet vagy szövetkezetei, mely ez egyetlen ma­
gyar pénzintézeti szaklapot anyagilag és szellemileg ne 
támogassa. A Magyar Pénzügy rendes ingyen mellékletét 
képezi az „Általános Sorsolási Értesítő,“ mely havonkint 
2 —3-szór a sorsjegyek és egyéb értékpapírok húzásai­
ról kimerítő és hiteles kimutatásokat közöl. Előfizethetni 
a kiadóhivatalban (Budapest, Mária-Valeria-uteza 3.) és 
minden könyvárusnál félévre 4 írttal - negyedévre 2 írt­
tal. — A Magyar Kereskedők Lapjával együtt rendelve: 
félévre 5 írttal, negyedévre 2 frt 50 krral.

— A „Magyar Föld,“ a magyar gazdasági egylet 
közlönye, az egyetlen közgazdasági napilap, uapról-napra 
mind jobban bebizonyítja életrevalóságát. Ozikkei a köz­
gazdaság minden ágára kiterjednek, de ezen kívül a 
nemzetgazdászat fontos kérdéseit, a napi politika stb. is­
mertetését is felöleli s jeles tárczaczikkeket hoz. Ára a 
képekkel ellátott „gazdasági lapokkal“ együttt egy évre 
16 frt, félévre 8 frí, negyedévre 4 frt. Előfizethetni a 
lap kiadóhivatalában. (Budapest koronaherczegutcza 3. sz.)

— „Budapesti Hírlap.“ legkedveltebb napilapjaink 
egyike. Ára félévre 7 frt. Gazdag tartatalmit közgazda- 
sági rovatáért és változatos tartalmaért ajánljuk az „Egyet­
értést,“ Kossuth irataiért pedig a „Pesti Naplót.“

— Legújabb magyar könyvek, melyek Wokál 
János könyvárusnál Nagy-Enyeden kaphatók. 1. Arany 
János összes munkái. I. kötet. Kisebb költeményei. Ára 
2 frt 80 kr. — 2. „Dósa György és forradalma.“ A ma­
gyar tud. akadémia által megdicsért pályamű. Irta Dr. 
Márki Sándor. Ara 2 frt. — 3. „A nagyszebeni és a szé­
kesfehérvári régi templom.“ írták Reissenberger Lajos és 
Ilenszelmann Imre. 3 írt. — 4. „A mezőgazdaság alap­
vonalai.“ Irta Szűts Mihály. Második javított és bővített 
kiadás. 60 kr. — 5. „A református egyházakat, lelkésze­
ket és tanítókat érintő újabb kori (1867 —1883) törvények 
és rendeletek.“ Kiadja a dunamelléki ref. egyházkerület. 
1 frt 30 kr. — 6. „Aristoteles are tol ogi ója és ontológiája.“ 
Irta Weiner Márkus. 40 kr. — 7. Anjoukon okmánytár. 
A m. tud. akad. történelmi bizottsága megbízásából szer­
kesztette Nagy Imre. III. kötet. 2 frt 70 kr. — 8. „Az 
ókori sulyokról és mértékekről.“ Finály Henrik. 1 frt. — 
9. „Illósházy István hűtlenség! pőre.“ Irta Dr. Károlyi 
Árpád. 1 frt 20 kr. — 10. „A négyzetes maradókok el­
mélete.“ Irta Edelmann Sebő. 1 frt. — 11. Költemények

— Tisztelettel felkérjük lapunk t. előfizetőit, 
hogy a lejárt időre, valamint a Il-ik fél évre Is 
előfizetéseiket beküldeni és lapunkat becses körük­
ben terjeszteni szíveskedjenek. — Egy kezdő vál­
lalat nehézségeit méltányolva, úgy a szerkesztőség, 
mint a kiadó, buzgalommal teszen meg mindent, 
ha a t. közönség is viszonozza törekvéseinket.

— A nagyenyedi dalkör elnapolt nyári táncz- 
mulatságát f. hó 14-ón fogja a sétatéren megtartani. E 
legújabb határozat felől az értesítők ismételten szét vau­
nak küldve. A rendező-bizottság mindazokat, kik meghí­
vóhoz igényt tartanak, de meghívójuk kezeikhez el nem 
jutott, tisztelettel fölkéri, szíveskedjenek ez ügyben t. O r- 
bai Lajos úrhoz fordulni. Megjegyezzük végül, hogy ha 
kedvezőtlen idő miatt a mulatság a szabadban teljesség­
gel nem volna megtartható, akkor a Vágó kioszkjában fog 
megtartatni. Midőn mindezt a tisztelt közönség szives tudo­
mására hozzuk, bátrak vagyunk egyszersmind meleg párt­
fogását kérni.

— A középtanodai tanár egylet, mint már múlt. 
számunkban jeleztük, ma vasárnap csakugyan megtartja 
marosujvári kirándulását. A villanyfénnyel fényesen kivi­
lágítandó bánya, a sós fürdők, a ligetben tartandó társas 
ebéd, a felső újvári kastély megtekintése bizonyára kifogja 
elégíteni a kirándulókat, kik a gyorsvonaton érkeznek meg 
Kolozsvárról s este hasonló módon térnek vissza.

— Kinevezés. Kocsis Miklós barátunkat az igaz­
ságügy miniszter a gy.-fehérvári kir. törvényszékhez iroda- 
tisztté nevezte ki.

— A kolozsvári tanár-gyűlésre városunkból Lőt-e 
Lajos, Váró Ferencz rendes- és Fogarasi Albert segéd- 
tanárok utaztak el.

— Az állami közép ipartanoda igazgatóságá­
tól. A budapesti állami közép ipartanoda igazgatósága 
felhívja mindazon szüléket, a kik gyermekeiket a jövő tan­
évre a közép ipartanodába adui kívánják, hogy azokat a 
nyári szünidőre az általuk választandó szakhoz tartozó vala­

mely műhelyben vagy gyárban, az építészeti szakra készü­
lőket pedig építkezéseknél helyezzék el, mert ezután a 
felvételnél a gyakorlati előképzettség is mind szigorúbban 
megkivántatik. — Azon tanulók, a kik valamelyik közép­
iskola negyedik osztályának bevégzése után lépnek a kö­
zép ipartanodába, jogosítva annak az egy éves önkéntes­
ségre.

— Képviselőválasztás. Tamási Béla, a szászse­
best választó kerület országgülési képviselője a nagykani­
zsai kir. törvényszék elnökévé neveztetvén ki, a lemon­
dásával megürült helyre június hó 29-én ej tetett meg a vá­
lasztás. Azon reményben voltunk, hogy az országos köz­
ponti választmány által is pártolt, jeles tehetségeinél fogva 
pedig méltán közelismerésben részesülő dr. Mohay Sán­
dor r. kath. püspöki uradalmi ügyvéd fog megválasztatni, 
mint a kinek legilletékesebb helyről jövő ajánlatok foly­
tán is a legtöbb kilátása lehetett volna a képviselőséghez. 
Azonban váratlan meglepetésünkre Beöthy Algernon, ki­
nek Áldzsi néven oly jóízű beszélgetéseit közli Móricz 
Pályával a Bolond Istók, lett a csekély számban megje­
lent választók által egyhangúlag kikiáltva. Részünkről saj­
nálattal fogadjuk e hirt, mert dr. Mohayt ismerve, bát­
ran merjük állítani, hogy benne a kópviselőház kétségtele­
nül kiváló erőt. szakértő és munkás tagot nyert volna, ki 
egyszersmind az erdélyi részek valóban méltó kép­
viselői egyikének tűnhetett volna ki — még Áldsi ur 
mellett is.

— Czigány zenészeinkről, a ki figyelemmel ki­
sérte egy pár év óta czigány zenészeinket, gondolkoznia 
kellett arról: mi az oka, hogy a helybeli zenészek évek 
óta semmi haladást nem mutatnak, s most, midőn zene- 
irodalmunk oly gazdag, midőn a iegjutányosabban lehet 
zenedarabokat beszerezni, — itt most is, mint az öreg 
werklisnól, mindig csak egy s ugyanazon darabokat lehet 
hallani utczai, sétatéri és vendéglői zenélések alkalmával, 
melyeket évekkel ezelőtt már hallottunk s ha zenélnek is 
vagy egy uj népdalt, — operáról szó sincs — azt is hal­
lás után tanulták be s legtöbbször elferdítve zenélik. Ez­
előtt az enyedi zenészeknek oly hire volt, hogy a leglá­
togatottabb fürdőkre vitték, a fürdői levelek elismerőleg 
nyilatkoztak róluk, — most nem tanulnak s a közönséget 
is rósz zenéjükkel untatják, fürdőre már épen nem G hív­
ják. Mi lehet oka? A városi hatóság tudomásunk szerint 
évi fizetéssel kitelhetőleg segélyezi a karnagyukat. Miért 
nem tanulnak hát? miért nem haladnak? A városi ható­
ság, miután fizet, megkövetelheti tőlük a jól zenélést és 
tanulást; a közönség, mely név- és ünnepnapok alkalmá­
val 5—6 rendbeli czigányesoport alkalmatlankodásának ki 
van téve, — mert közbe legyen mondva, hogy többet 
keressenek, több csoportra oszolnak — épen megvárhatja, 
ha már adózik, legalább élvezhető zenéért adózzék. Va­
lóban ideje volna erről gondolkozni. Régibb időben a ha­
tóság gondoskodott, hogy egy megbízottja a kitűzött ta­
nulási órákon megjelenjék és személyes jelenléte által a 
zenekar tagjait pontos megjelenésre serkentve, s a meg 
nem jelenteket pénzbüntetésre bejelentse. Miért ne lehene 
alkalmazni most is ezt? Tudomásunk van róla s nem egy­
szer hallottuk karnagyuktól, hogy felszólítására próbákra 
soha sem jelennek meg; ha a sétatéren vagy a piaczon 
akar zenét tartani, akkor soha egybe nem gyűjthet!, ilyen­
kor vagy valamely lakodalomra, keresztelőre, névnapra, 
vagy pedig — miut a múlt hetekben is történt — szom­
széd községbe kell meuniök. Ok mindig van. Azt hisszük, 
mi sem áll útjában az intézőknek, hogy őket tanulásra 
és a próba órákon való megjelenésre reá szorítsa. A ki fizet, 
megkövetelheti, hogy a fizetés után haladást is lásson. 
Ajánljuk ezen felszólalásunkat a zenepártolók figyelmébe.

— Elismerés. Tűzoltó-egyletünk zenekara — mint 
meggyőződtünk — a legnagyobb szorgalommal folytatja 
tanulását s a hetenkénti három próba alkalmával az utczáu 
sétálók a legszebb darabokat hallgathatják. — Az egylet 
zenekara 18 főből áll, kik közt több ifjú iparosunk mű­
ködik.

— Nagy Zsigmond végzett theologus, lapunk 
munkatársa, a nyári szünidő tartamára magán tani tóul 
ajánlkozik valamely helybeli úri családhoz méltányos 
feltételek mellett. Kívánatra szívesen ad alapos oktatást a 
német, frauezia és holland nyelvekből.

— Érdekes izraelita vallásos ünnepélyt rende­
zett Halász Jakab gyulafehérvári kir közjegyző f. hó 6-áu 
délután saját házánál. Úgynevezett eonfirmaciót tartott 
ugyanis 13 éves fiával, magyarul kérdezvén ki vallása fő 
alaptételeiről, s a napetnlékeül megajándékozván ót egy 
aranygyűrűvel. Az ünnepély érdekességéi emelte az. hogy 
Barcs Ferencz nagyprépost, Fábián cauonok s még több 
előkelő r. cath. pap, Elekes Eiktor ev. ref. 'lelkész az egy­
háziak közül, Csató János alispán, Novak Ferencz polgár- 
mester, Jokszman kir. törvszéki elnök és még számos elő­
kelő polgár, továbbá sok intelligens izraelita birtokos, ke­
reskedő és nejeik voltak jelen. Gazdag vacsora követke­
zett azután, melyen az első poharat Csató alispán ur 
emelte. Meg kell említenünk, hogy Halász kir. közjegyző 
nemcsak a legjobb magyar zsidók egyike, hanem buzgón 
úttörő egyszersmind a vallási téren is, egyszerűsíteni óhajt­
ván a felesleges szertartásokat s magyarosítani kívánva 
— részben természetesen — az isteni tiszteletet is. Sok 
ily derek polgárt hazánknak!



— A gyulafehérvári r. kath. nagygimnasiumnál 
az 1882—3-ki tanév ünnepélyes befejezése mult hó 29-én, 
Péter és Pál napján toriéul. A zárünnepélyt a székesegy­
házban tartóit „Te Deuiu“ és istentisztelet előzte meg, 
melyet Barts Ferencz nagyprépost tartott teljes segéd­
lettel. Az istentisztelet végeztével a gymnasium nagynak 
nevezett, de valójában kicsiny termében gyűlt össze a ta­
nári kar, az ifjúság s a szülők és érdeklődők nagy száma, 
hova 11 órakor Lönhart Ferencz püspök ő nagy méltósága 
Nagy Imre székesegyházi éneklő kanonokkal megjelenvén, 
kezdetét vette a zárüuuepély. Veres Sándor ötödik osz­
tályos tanuló „B. Eötvös József emlékezetét“ és Dorgó 
Béla ötödik osztályos tanuló Petőfi Sándornak „A hazá­
ról“ czimü költeményét elszavalván, felolvastattak az ér­
demsorozatok és kiosztattak a jutalmak. Ezután i ábián 
Sándor kanonok és gynasiumi igazgató intézett az ifjú­
sághoz tartalmas oktató beszédet a szünidő felhasználásá­
ról, melynek végeztével éltette püspök ur ő nagyméltó­
ságát, ki az intézetet jóakaró pártfogásban részesíti, mire 
püspök ur emelt szót, s az ifjúságot, nevezetesen a ked­
vezőtlen osztályzatot nyerteket buzgóságra intve, köszöne­
tét szavaz a tanári karnak szorgalmas működéséért.

— A gyulafehérvári várbeli volt jezsuita tem­
plom és residentia, nemkülönben azon telek felett, mely 
ágyuraktárul használtaik, az erdélyi rom. kath. vallásalap 
és a katonai kincstár között régebben per volt folyamat­
ban, mely pár évvel ezelőtt a vallásalap javára intézte­
iéit el oly módon, hogy az érintett ingatlanok a vallás­
alap korlátlan tulajdonának ítéltettek. Most a gymnázium 
fokozott kívánalmai folytán ennek helyiségei szőkéknek 
mutatkozván, a vallásalap részéről az ingatlanok bérlete 
felmondatott. Nem lóvén azonban az alapoknak az összes 
helyiségekre jelenleg szüksége, az átbocsátaudó épületek 
és a további bérleti viszony feletti tanácskozásra vegyes 
bizottság küldetett ki. melynek tagjai az alapok részéről: 
Barts Ferencz nagyprépost, Fábián Sándor kanonok és 
gymn. igazgató és dr. Mohay Sándor ügyvéd, a kincstár 
részéről: Kiuderman tábornok, dr. Müller törzsorvos és 
Bauer mérnök k. őrnagy. A bizottság tanácskozásai most 
vannak folyamatban, azonban, a mint értesülünk, annyi 
bizonyos, hogy a volt jezsuita residentia gymnáziumi helyi­
ségül átvétetni és e helyett a jelenlegi gymnáz. épület 
fog a katonai kincstárnak bérbeadatni és valószínű, hogy 
a jövő tanév már uj s sokkal tágasabb, terjedelmesebb és 
tanczélokra kényelmesebben berendehzető helyiségében 
fogja kezdetét venni, mi a tanulók folytonos szaporodá­
sánál fogva főkép egészségügyi tekintetben, felette kívá­
natosnak mutatkozik.

— Öngyilkosság és öngyilkossági kísérlet. 
Múlt hó 36-én délután fugadi lakos Poztás Vaszilie lui 
Avrarn eddig ismeretlen okból saját lakásán felakasztotta 
magát. — Múlt hó 28-án egy csombordi ezigány gyufá­
val megmérgezte magát és annak következtében meghalt. 
— Folyó hó 1-éu délután egy csombordi asszony Pusán 
Juon csombordi lakos neje egy kis esi es-szopó gyerme­
kével a csombordi hajóba ment, ottan a gyermeket le­
tette és a hullámokba vetette magát, azonban mielőtt el­
merült volna, a közelében levő emberek kimentették és 
férjéhez haza vezették.

— Súlyos testi sértés. Pinczi Lázár, Pinczi Dá­
niel, Pinczi István és Szabó József asszonynépi lakósok, 
folyó hó 2-án este marháikat erőszakoson behajtották a 
birtokosság erdejébe, s a mint erdő őr ifj. Pallos Sámuel 
a marhákat beakarta hajtani, nevezettek botra keltek és 
az erdő őrnek bal karát úgy megütötték, hogy az ketté 
tört. Segéd szoigabiró Fries Vilmos a tetteseket letartóz­
tatta és bekisértelte a királyi járásbírósághoz
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deliek el. A legnagyobb tisztaság, a rothadást gátló sze
rek: vasgálicz, cárból sav stb. alkalmazása, rendes élet­
mód, az élelmi szerek gondos megválogatása legjobb vód- 
szerei a járványnak, mely szerencsére messze dúl ugyan 
határainktól, de helyes, ha jól figyelünk mi is reá.

- A népszínház tagjainak bécsi vendégszerep­
lése kedves s emlékezetes lesz hosszú ideig, a bécsi la­
pok elismeréssel s egész lelkesedéssel nyilatkoztak színé­
szeinkről, főleg Blahánerol, ki egyaránt hódított meg min­
denkit, ki csak a nagy művésznő meghallgatására sietett, 
úgyszintén Pál may és Htgyi Aranka, valamint Tamási. 
Kápolnai, Kassai. Solymosi művészete előtt is kalapot 
emel a német kritika. Főleg népszínművekben tetszettek, 
de az operettekben is fényesen versenyeztek a bécsiekkel.

— Halál a virágok közt. Egy fiatal házaspár, 
melynek „Joinville-le Pont“-ban virágkereskedése volt, 
este 9 órakor lement a kertbe sétálni, kart karba öltve 
haladtak, de a mint az idő hűvösre vált, csevegve léptek 
be a 29 méter hosszú üzlethelyiségbe és ott leültek. A 
fiatal párt meglepte az álom, s másnap reggel a ker­
tészinas egy virágbokor alatt aludva találta. Egymást át­
ölelve feküdtek, olyan álmot aludva, melyből — nincs fel­
ébredés: a halálerős virágillat megfojtotta őket. — Ko­
porsójukat a legszebb és legritkább virágokkal árasztot­
ták szót.

KÖZGAZDASÁG.

A piaczi tej és vizsgálata.
A fennebbi czim alatt alapos készültséggel s gon­

dos utánjárással készült és mindvégig vonzó népszerű han­
gon tartott értekezést vettünk, melyet Gain auf Vilmos 
Kolozsvárt a városház tanácstermében díszes közönség 
előtt olvasott fel. A megbeszélés tárgya, a tej. mint a cse­
csemőkornak majdnem kizárólagos s a felnőtteknek is igen 
becses tápláléka minden időben kiváló figyelem s gondos­
kodás tárgya volt, napjainkban pedig jómiuőségü, hami­
sítatlan tej az elsőrendű egészségtani fontossággal bir, 
miután a kórbuvárok a nagymérvű gyermekhalálozást jó­
részt a tej hamisításnak, a gümőkór ijesztő terjedését pe­
dig a gyöngykóros tehenektől származó beteg tej élveze­
tének hajlandók tulajdonítani. Nem lesz tehát érdeknél­
küli kivált családanyákra nézve, s mondhatni az egész 
müveit közönségre nézve, ha a tudós szerző szives enge­
dőimével a felolvasás főbb részeit eredetiben közöljük azon 
helyes reflexiókkal együtt, melyeket szerző a tárgyhoz 
fűz, a kevésbé fontos szakaszokat pedig csak érintjük, vagy 
kivonatosan említjük fel. — De adjuk át a szót a szer­
zőnek.

Egy német tanár előadási füzeteiben iit-oit kis hé­
zag tűnt fel, hova e szavak voltak jegyezve: „Hier folgt 
ein Witz!“ Engedje meg a t. hallgatóság, hogy e prak­
tikus példát követve, mindjárt a kezdet elején vegyem 
igénybe ezt a hézagot és mondhassak el egy tán ismert, 
de még sem nagyon régi „Witz“-et, mely különben a 
felvett thómához is igen jól talál!

Volt egyszer négy legyeseke — éhes és nyalánk! 
Az elsőt a pirosló hurka csábiiá, de a virító szint nem 
a friss hús, vagy vér adá hanem a mérges anilin és a 
legyecske bólgyuladásban kínosan kimúlt. A másik a fi­
nom montlisztre éhezett, de meg is adta az árát, liszt 
helyett nagyrészt sulypátot csemegéit és gyomor tágu­
lásban pusztult el. A harmadik már csak tejre vágyott,

de a vakítóan fehér és erősen süni folyadék nem a jám 
bor tehén duzzadozó tógyéből vette eredetét, hanem a 
meszes láda mélységes fenekéről származott és ez ifjú re­
mény teljes életnek is egy prózai kólika \eteit véget. Az 
utolsó legyecske sem kívánta túlélni szerencsétlen társait 
és hősi elszántsággal az öldöklő légvpapirra szállt és im« 
— ő megmaradt, mert még a légy papír is — hamisítva voll!

De tréfán kívül valóban ijesztő a hamisítások özöne, 
melvivel mai piaczunk a fogyasztó közönséget elárasztja . 
A hírhedt és fájdalom hozzánk is eljutott amerikai zsir 
töméntelen vizet tartalmaz, melynek lekötésére maró nat­
ron, mész vagy szó da szolgál; e mellett azonban jut hely 
még a liszt vagy keményítőnek is; a kenyérben timsó, 
rózgálicz. sőt ázalag-föld is szerepel; a ezukorban gip­
szet vagy krétát találunk; mig Amerika élelmes gyer­
meke a* lépet paraffinból készíti, krupliczukorral meg­
tölti és a sejt széleit tüzes vassal egymásra forrasztja, 
mely kotyvadék aztán mint valódi lópesmóz nagy keres­
letnek örvend. A lelketlen serfőző még a stricim intői sem 
ijed vissza, midőn azt komló helyett alkalmazza és ma­
holnap már-már csodának fogjuk tartani, ha a borban 
még szőlő levet is foguuk találni! Nem titok, hogy a 
kávébabot már régebóta festik, sőt liszt, agyag, pörkölt- 
ezukor és kávé aljából igen kedvelt hamisítványt állíta­
nak elő, mely a bab formáját és színét ölti magára. Az 
úgynevezett hasonszenvi csokoládi gakran és pedig nem 
épen homőopatikus adagokban tartalmazza a tégiaport! 
De ne folytassuk tovább a különben végtelen számú pél­
dát, hanem elégedjünk meg azzal, hogy ezeknek tömeges 
fellépését constatálva a tudomány éles fegyverével keljünk 
ellenük harezra!

Ha igaz az, hogy minél elterjedettebb egy tápszer, 
annál inkább van kitéve a hamisításnak, ekkor a tejnek 
kétszeresen meg vau e szomorú kiváltsága, mert sok ol­
dalú használata óriási fogyasztást követel. Már a legre - 
régibb idők emberét minden kiimában a juh, kecske, te­
hén és más tejelő állatnak társaságában találjuk és a tej, 
miut tápanyag, csakhamar becsültté, általánossá lelt; hi­
szen a biblia is az anyagi jóllét netovábbját a fejjel-méz­
zel folyó Kauaánban tünteti fel. Ismeretes a lejnek hasz­
nálata frissen, főve, mint tejfel, vaj, túró és sajt, iró és 
savó, — de ez csak a legközönségesebb. Mint ragasztó 
anyag, bizonyos kelmék készítésénél szerepel; lueszhez 
keverve a falaknak fénylő fehér szint ád; az „echt“ taj­
tékszipkák előállításánál pedig a babliszttel együtt nem 
nélkülözhető. A savó nemcsak az ismert kúrára szolgál, 
hanem (mit sokan az egészségnél is többre becsülnek) 
finom arezbőrt is kölcsönöz: itt eczetet, amott tejezukrot 
készitnek belőle s mig Dólamerika némely vidéke a savó- 
pezsgőért rajong, addig az ázsiai és afrikai sivatagok fia 
lótejből készült pálinka-borral, az u. n. kumyiszszal, issza 
le magát a sárga földig! a tej eltartásában is eredeti 
módokkal találkozunk: a svéd nehány vad plántával te­
szi tejét nyálkássá s ez által heteken át eltarthatóvá; a 
mongolok és lappok teje a hidegben darabos jéggé válik, 
miglen Szibériában rótegenkint botokra fagyasztják a te­
jet és ekként árulják.

Szerkesztőségi üzenet.
I—fy. Miskolcz. A beszély nem közölhető A versekből közelebb.
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Its

— Ő Felsége a király most Stájerországot és Ka- 
rinthiát utazza be; nem hiányoznak a pompás és lelke­
sült üdvözlések, —- de némely helyt figyelemre móltólag 
tüntetnek a jelenlegi osztrák kormány cseh pártoló el­
járása miatt.

— A tisza-eszlári ügyben egy igen sensatios ese­
mény újabb hullámzásba hozta az úgy is izgatott han­
gulatot. Dorog-Olosziuál a Tiszában egy levelet találtak, 
melyben Lobi János gépész a dadai hullát azonosnak vallja 
az általa megölt Tímár Julcsával. A törvényszék fog ha­
tározni a levél figyelembe vehetősóge felett.

— Chainbord gróf, a Bourbon franezia királyi ág 
király-jelöltje, gyomorrák miatt, Frohsdorfban haldoklik. 
Nagy az izgalom e miatt a királypártiak között, kik egész 
búcsujáraiban mennek a „roy“ csendes falujába, kinek 
ősei nyolez századon át uralkodtak a nagy franezia nem­
zet felett.

— A kolera roppant mérvben lépett fel Egyip­
tomban, különösen Damietteben. Éhez még nagy marha­
vész is járul s az elhullott marhákat a Nílusba dobják. 
Julius 4-ig már 1116 ember esett áldozatul. A legszigo­
rúbb óvintézkedések vannak megtóve. Katonai kordont 
húztak, az európai kikötőkben vesztegzárakat rendeltek 
el, Budapesten pedig már előleges óvintézkedéseket ren-
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